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 《青山处处埋忠骨》教学设计

三岔小学 李汶璟

课文大意：毛主席的爱子毛岸英在抗美援朝战争中光荣牺牲，当他得知这个噩耗后，极度悲痛，面对爱子遗骨安葬分歧，他做出了艰难而又痛苦的批示，表现了一代伟人有常人的情感，又有超人的胸襟。
课文截取最能表现人物精神境界的一个片段，通过动作、语言、神态、心理描写表现出毛主席的崇高境界和不同凡人的胸怀。

教学目标
知识能力：通过动作、语言、神态、心理描写来体会毛主席的内心和情感世界;进一步学习运用细节描写人物的方法，表现人物内心。
过程方法：真情地朗读课文，通过读、说、写，使学生体会课文蕴藏的情感魅力。

情感态度：通过阅读交流，感受一代伟人的精神境界和超凡的胸怀。

教学重难点
重点：课文运用细节描写展示人物精神、境界的方法。

难点：理解、感悟毛主席具有凡人的情怀和不同凡人的胸怀。

教学课时：二课时
教学过程：

第二课时

1、 趣味导入，播放视频。（6）

师：上节课我们学习这一篇文章，知道了本文讲的是毛主席接到毛岸英牺牲的消息痛苦的心情和爱子要葬在异国他乡的艰难抉择。现在我们来观看抗美援朝中毛岸英牺牲的视频。

 二、课文情感感悟(13)
探究一：“青山处处埋忠骨，何须马革裹尸还。”出处（龚自珍己亥杂诗），意思（世界很大，处处都埋着忠诚祖国的儿女遗骨，不必考虑用马革将他们裹运回来。）毛主席用到此，忠骨不仅包含有爱子，还有牺牲战场的无数个中华儿女，他们是最可爱的人。这里面有赞扬、眷顾、怀念、寄托。

探究二：抗美援朝战争，无数中华儿女保家卫国，浴血奋战，有的长眠在异国土地，他们是最可爱的人，请将你知道的牺牲在朝鲜的几个英雄，结合他们的故事，说说你对“青山处处埋忠骨，何须马革裹尸还”的理解？

生1说  预设黄继光

生2说，预设邱少云

生3说。预设罗盛教

师点评归纳，出示文字：我们中华民族自古以来就有“叶落归根”死后“魂归故里”的文化认同。毛主席是民族之子，他有凡人之情，有亲子之爱，当他得知爱子牺牲在异国他乡的战场，极度悲痛；当他面临遗骨是归葬故土还是异国的决定，他内心十分矛盾艰难，为了国家民族利益，为了国际关系，为此他作出了有别常人的批示：青山处处埋忠骨，何须马革裹尸还，以一个凡人的精神境界诠释了不同凡人的崇高人格。

师点评归纳，出示文字

三、课文写作特点探究（13）

 1.我们学习的这篇记叙文，在写作上有一个鲜明的特点，你们觉得这个特点是什么？说说看？

     生纷纷发言，师启发引导后，给出答案：

作者截取最能表现人物精神境界的一个片段，通过细节描写表现了毛主席崇高的精神境界与超凡脱俗的胸襟。

出示细节描写概念解释：细节即细小环节，是指抓住生活中的细微而又具体的典型情节，加以生动细致的描绘。对人物的细节描写有动作、神态、语言、心理等。

在此，我请同学们在课文中找找，分四人一小组，通过讨论交流，然后派一个代表发言。指出不同的描写出现在课文的哪些句子，以朗读的方式表现出来，说说你对毛主席内心的感受。

动作描写。4自然段，

神态描写：7、8自然段。

心理描写：7自然段。

语言描写：4自然段、10自然段。

师：还有吗？生？

学习这篇课文，进一步了解知道了细节描写的作用意义。一是刻画人物，表现人物的独特鲜明个性。二是烘托氛围气氛，三是突出课文中心，增强文章主题的表现力。

      四、实践操作（8）

这节课上，同学们通过朗读、思考、回答提问、讨论交流发言，感受到了这篇课文带来的感触和意义。下面我们就用学到的细节描写（动作、心理、语言、神态等）技巧，动动手，选取只写其中一种，可以写你们的老师、同学或亲人，表现他的内心。时间3分钟。写好后我抽几名学生发言，没写好的可以口头发言。

抽写学生发言3人，脱口学生2人。老师点评。

课堂小结：这节课我与同学们是在感动中度过的，感动下敬佩之心之情油然而生。“青山处处埋忠骨”一文有理想、有信念、有寄托，更有人生的态度，祝愿同学们带着一份理想信念寄托，好好学习，快乐成长！

下课！

板书： 青山处处埋忠骨

   收电报，爱子牺牲，极度悲痛

 面对爱子遗骨安葬，艰难痛苦作批示。

      凡人情怀不平凡的境界。
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