第12课 汉武帝巩固大一统措施
          ——罢黜百家 独尊儒术教学设计
课标要求：通过了解汉武帝的大一统，知道西汉从建立之初的社会残破发展到国力强盛的变化及原因，汉武帝巩固大一统的措施当中，罢黜百家、独尊儒术是思想领域的一项措施，这个措施把儒家忠君守礼的思想立为正统思想的核心，使之成为汉朝大一统政权的精神支柱，儒学也从此成为中国历代思想文化的主流。
教材分析：本单元的主线为“秦汉时期：统一多民族国家的建立和巩固”，秦朝建立是中国历史上第一个统一的多民族封建国家。汉朝建立后，推行的一系列措施推动了统一多民族国家局面的形成和发展，而汉武帝的执政发挥了重要作用。
学情分析：本课授课对象为初一上学期的学生，尚未系统的学习历史，对于历史事件和历史人物不熟悉，且还处于初步理解和识记阶段；且本课中涉及的时间、地点与中学生的现实生活具有一定的距离，所以需要尽量化抽象为具体，借助多媒体提供图片、文字等资料，以帮助学生更好的理解本节内容。
教学目标：
知识与能力  了解罢黜百家、独尊儒术的措施
过程与方法 通过文字材料、模拟情境和观看视频等形式，逐次分析汉武帝罢黜百家、独尊儒术的原因、过程和影响。
情感态度与价值观  学生能够体会和感受汉武帝对大一统王朝的贡献，同时结合史料，学生能够对任务进行评价，建立学生的文化自信和培养家国情怀。
重难点分析：
重点：罢黜百家、独尊儒术的措施和影响
难点：对罢黜百家、独尊儒术的理解以及汉武帝为什么要罢黜百家，独尊儒术。
教学过程：
导入：同学们好，欢迎进入今天的历史微课堂，今天我们讲解的内容是7年级上册第12课 汉武帝巩固大一统王朝中罢黜百家，独尊儒术一小节。本节分为三个板块的内容，板块一先悟无为始有为；板块二举立儒学尊正统；板块三文化自信世传延。
1、 先悟无为始有为
师：首先，我们需要知道汉武帝为什么要罢黜百家独尊儒术呢？请同学们先看材料一，从材料中我们可以看出，西汉初，在长年战乱，土地荒芜，经济凋敝，社会矛盾加剧的国情下，统治者奉行“无为而治”的黄老思想，经过70年的休养生息，地主阶级的统治已经巩固，社会经济有了新的发展，无为而治的黄老思想，已不能适应地主阶级的要求。请同学们继续看材料二，这个材料告诉我们这一时期诸子百家的学说在社会上很流行，诸侯王门下聚集许多宾客，常常批评皇帝的政策，这另汉武帝非常苦恼。
问：从以上的两个材料由此我们可以看出此时此刻汉武帝遇到的困难是什么呢？
生：答
师：对了，汉武帝也看到了这一时期诸子百家思想太活跃，没有形成核心思想，不利于中央统治。这可把汉武帝给愁坏了，于是寝食难安的武帝开始求助于他的智囊团。我们假如武帝有微信，武帝在智囊团微信群诉说了他的困扰：“哎！最近比较烦，学派太多，思想太杂，士人依附诸侯王对抗朝廷，还常常批评朕，唧唧歪歪的，让朕心神不宁哪！”智囊团成员们纷纷出谋划策，道家代表说：“陛下万岁！用道家思想来治国最好，先帝们一直用道家思想治国，才有今天的成就。”法家代表说：“启奏陛下，恕臣直言，现在有些人不把皇上放在眼里，整天说三道四，应该制定严厉的刑法，对乱说者治罪，看今后谁还敢诽谤皇上！”儒家代表说：“陛下万岁万岁万万岁！道家思想让人们没有约束，会说三道四。法家思想太残酷，不能体现皇上的爱民之心。用儒家思想治国，既体现皇上的仁慈，又教化了百姓。”最后董仲舒接着说：“起奏陛下，愚臣以为诸不在六艺之科、孔子之术者，皆绝其道，勿使并进。（为了方便同学们理解，老师专门把译文放在了后面，同学们可以看一看。）”听了朝臣们的建议，汉武帝心中有了解决这个问题的答案。
问：那么这个答案是什么呢？
二、举立儒学尊正统
生：答
师：非常正确，汉武帝最终采取了董仲舒的建议“罢黜百家独尊儒术”，罢黜：意为贬低并排斥，废弃不用，百家：意为儒家学说以外的学说，独尊：意为独居首位，儒术：意为新儒家。
师问：那什么是新儒家，汉武帝又为什么要采纳董仲舒的建议呢？
请同学们看材料一 《春秋》大一统者，天地之常经，古今之通谊也
师：说明董仲舒非常强调“大一统”这种思想，适合了政治上大一统的需要，可以作为加强中央集权的理论根据。
[bookmark: _GoBack]请同学们继续看材料二  道之大原出于天，天不变，道亦不变
师：这就是利用道家的天道观，即天人感应、君权神授等内容为封建政权服务。除此之外，董仲舒还特别强调法制，把儒法两家糅合为一体，其实质就是外儒内法，而这些都适应了汉武帝大一统的需要，所以被汉武帝采纳了。那汉武帝是怎么倡导儒学的呢？

师：首先，兴办太学，以儒家“五经”作为教材，培养儒学人才，“五经”为儒家经典著作《诗》《书》《礼》《易》《春秋》。其次，儒生进入各级政权机构。

最终以孔孟为正宗的儒学成为了封建统治阶级的正统思想，为历代王朝所推崇，影响深远。
师问：最后，我们通过两个材料来对比谈一谈秦始皇和汉武帝对儒家的不同态度和共同的目的是什么？
生：答
师：对，不管是秦始皇的焚书坑儒也好还是汉武帝的独尊儒术也罢，统治者采取这些措施最终的目的都是为了加强中央集权，以达到巩固统治的效果。
三、文化自信世传延
师总结：如今，儒家思想从孔子创立以来，不断在发展，成为了对中国影响最大的流派，他的思想内核也逐渐积淀到每一个中国人的骨子里，一代一代的传承下来，成就了中华礼仪之邦的美名，作为青少年，我们应该有这样的责任和担当把这种文化继续发展和传承下去，走出属于我们的文化自信


