“点面结合”——场面描写的好方法 
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【教学目标】
1、让学生明确场面描写的意义，通过有针对性的指导和训练切实培养进行场面描写的能力。
2、了解点面结合的写作手法，可以分析出文章中的点面结合段落。
3、引导学生将多种写作方法结合，把场面描写点面结合的方法运用到具体的写作当中。
【教学重点、难点】
重点：引导学生通过材料，探究得出点面结合的写作方法。
难点：在阅读中，分析点面结合的段落。
【教学过程】
一、导入：
同学们，大家好，今天我们来学习场面描写中点面结合的写作手法。
那么，什么是场面描写？场面描写指的是在某一特定时间和特定地点范围内，以人物活动为中心的画面的描写，场面描写一般由人、事、境构成，常见的有劳动场面、战斗场面、运动场面以及各种会议场面等。
第二单元的语文要素是学会用点面结合写场面，我们以《狼牙上五壮士》中诱敌上山的场面为例进行分析。
二、例文分析：
为了拖住敌人，七连六班的五个战士一边痛击追上来的敌人，一边有计划地把大批敌人引上了狼牙山。他们利用险要的地形，把冲上来的敌人一次又一次地打了下去。班长马宝玉沉着地指挥战斗，让敌人走近了，才命令狠狠地打。副班长葛振林打一枪就大吼一声，好像细小的枪口喷不完他的满腔怒火。战士宋学义扔手榴弹总要把胳膊抡个一圈，好使出浑身的力气。胡德林和胡福才这两个小战士把脸绷得紧紧的，全神贯注地瞄准敌人射击。敌人始终不能前进一步。在崎岖的山路上，横七竖八地躺着许多敌人的尸体。
那么，这里面哪些是整体的描写，也就是面的描写呢？“为了拖住敌人，七连六班的五个战士一边痛击追上来的敌人，一边有计划地把大批敌人引上了狼牙山。他们利用险要的地形，把冲上来的敌人一次又一次地打了下去。”这一段就是面的描写，作者在进行面的描写时眼观全景，关注群体。通过描写人物群体体现了五位战士的勇猛机智。
点的描写在这里。“班长马宝玉沉着地指挥战斗，让敌人走近了，才命令狠狠地打。”“ 副班长葛振林打一枪就大吼一声，好像那个细小的枪口喷不完他满腔的怒火。”“战士宋学义掷一颗手榴弹总要把胳膊抡一圈儿，好使出浑身的力气。”“胡德林和胡福才这两个小战士把脸绷得紧紧的，全神贯注地瞄准敌人射击。”
对于个体描写，重点是在动作、神情和语言。
同学们，点面结合的写作手法不仅运用于现代文，在古诗中也有运用，我们以唐朝诗人柳宗元的《江雪》为例进行分析，看看里面哪些是面的描写，哪些是点的描写呢？
千山鸟飞绝，万径人踪灭。孤舟蓑笠翁，独钓寒江雪。（展示不读）
同学们都找出来了吗？诗中“蓑笠翁”在画面上处在非常显眼的位置，是诗的中心，“孤舟蓑笠翁”属于点的描绘。前两句“千山鸟飞绝，万径人踪灭”属于面的铺陈，诗句从“鸟飞绝”、到“人踪灭”写尽了人物处境的苦寒与孤寂，并在“山”“径”前冠之以数量词“千”“万”，突出了人物坚忍不拔、卓然而立的品格。
三、归纳总结
这种点面结合的写法，层次感及画面感强，既让我们感受到五壮士作为一个战斗群体的团结勇敢，又让我们感受到每一位战士的英勇顽强，塑造了令人印象深刻的抗日英雄个体和群体的形象。
通过以上的分析，大家初步了解了点面结合的写作手法。老师为大家总结一下。点面结合，所谓“点”，指的是最能显示人事景物的形象状态特征的详细描写；所谓“面”，指的是对人事景物的叙述或概括性描写。点面结合就是“点”的详细描写和“面”的叙述或概括性描写的有机结合。“点”，可以突出重点，体现深度。“面”，可以顾及全局，体现广度。点面结合，可以既有深度又有广度地反映人事景物的状态，清楚地表现人物的思想，抒发感情。
四、随堂练习 
学以致用，下面我们来展示同学们写的片段，仔细阅读找找文字中点和面的描写？
大课间时间到，同学们就像久困笼中的狮子，一下子变得轻松起来，有的同学一边念叨，一边冲向厕所；有的同学仍然坐在位置上，慢条斯理地收拾桌面；有的同学在过道里伸懒腰，打哈欠；还有的同学三五成群地聊着天，真是形态各异，饶有趣味！“同学们，请大家拿出体温计，我们要开始量体温了，疫情防控不能马虎。”班长的声音打破了课间的悠闲，同学们也纷纷地行动起来。五分钟后，只见班长拿起体温记录本，走到同学们的身旁，挨个挨个地读体温计并认真地做好记录，看着班长那认真的样子仿佛在说：病毒我们一定能战胜你！
好，老师要公布答案了。这段文字中，这两句是面的描写，这一句是点的描写。同学们都分析出来了吗？

五、精短小结
同学们，我们在写作中，对于场面描写，一方面要关注整个场面，对整体情况进行描写，另一方面也要关注细节，重点关注某一个或几个对象，针对他们的神态、动作、语言等进行细节描写。要注意写作重点，面要概括写、略写；点要重点写、详写。
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