教学设计
	学情分析
	本单元所面对的授课对象为五年级的同学们，因此出于此学龄段的学生在相关学情上，特别是在本节课程题材课程的相关学情上，有需要在进行教学设计课程时特别注意的内容。
五年级学生的生活领域在不断扩展，学生们也越来越多地关注、关心公共生活。而在他们参与公共生活的过程中，公共秩序是他们既熟悉又模糊的内容。熟悉是因为从小开始，就耳濡目染，被家长，老师的所作所为影响；陌生是因为对此抽象的概念没有一个准确的判断。
通过课程内容可知，每个人都离不开公共生活，公共生活包括公共设施、公共服务、公共秩序、公共道德、公共参与等很多内容，这些都是帮助学生认识社会，培养学生适应和参与社会能力的基础。学生虽然在低、中年级已经对公共空间、公共生活有一定的了解，但并没有从整体上对公共生活及个人与公共生活的关系形成全面的认识。因此本节课的重点内容就是解决学生遇到的关于公共秩序的痛点问题，理解并消化吸收。
同时，探究如何让学生产生更好的学习动机，培养学生浓厚的学习兴趣，并在学习过程中施加适当的压力，让学生不断地获得成功的喜悦感，对回答问题解决问题产生正循环的满足感，是让学生产生学习动力的重要源泉之一。如果说兴趣、成功使学生获得了热情，那么压力则让学生多了一份冷静。这种压力，在本节课中的体现，就是各式回答交流的板块。通过动力提供目标，兴趣引导学生入门，压力促使学生坚持，并快速前进，成功则坚定了学生的信心，获得了希望，反过来又进一步激发兴趣，坚定信心，达到预期的学习目的。

	内容分析
	《建立良好的公共秩序》是义务教育阶段五年级下，第⼀单元“公共生活靠大家”的第二课，这一课的教学内容，旨在帮助学生了解和参与社会公共生活，在“我们的社区生活”主题学习内容的基础上，聚焦于规则意识、责任意识，明确每个人都离不开公共生活。
在课程内容的公共生活含义中，包括公共设施、公共服务、公共秩序、公共道德、公共参与等很多内容，这些都是帮助学生认识社会、具备适应和参与社会生活的基础，也是本单元的课程价值取向。教学时应从学生已有的知识经验出发，观察公共场所中公共秩序的情况和人们的言谈举止、行为表现，作出自己的评价。让学生从个人、社会、国家的角度综合思考如何共建有序的生活。“建立良好的公共秩序”主要让学生懂得自觉遵守公共秩序，才能构建和谐有序的公共生活.“我参与我奉献”引导学生认识到在参与公共生活的过程中，平等相待、文明有礼、服务社区、参与公益是构建和谐社会需要秉持的价值选择，增强学生的责任意识，激发学生的亲社会情感。

	教学目标
	1.知识与能力
知道公共生活需要良好秩序来维护。并能明确了解到，构建有序和谐的公共生活，是人人有责的事情，每一位同学都应该积极参与到公共生活当中。通过查阅资料，知道公共生活需要良好秩序来维护，初步形成规则意识。通过搜集公共标志，知道不同公共标志在相应场所的应用。通过学习，懂得在公共生活中表现出的文明程度和秩序意识不仅是一个文明社会的反映，也是一个国家文明的体现。
2. 过程与方法
通过课程教学安排，教师课程讲解，多媒体信息技术的多重应用时间，将课程的教育意义以潜移默化的方式深远持久的印刻在学生的脑海之中。还可组织学生互动，让学生在彼此的互动探究中，增强对课程内容的认识和理解。学会从不同角度观察社会现象，尝试用合法、合理的方式解决生活中遇到的公共秩序问题。通过展示与学习，探究与分享，活跃思维，播放视频和相关图片的形式，由浅入深的了解并且学习课程相关内容。熟练运用多媒体技术，为课程增色添彩。在课件和教师讲解的情况下，了解本节课所学的具体知识内容。
3. 情感态度与价值观
懂得在公共生活中表现出的文明程度和秩序意识不仅是一个文明社会的反映，也是一个国家文明的体现，提升学生的文明素质和公众意识。通过学习，增强学生对公共生活秩序遵守的意识，做文明中国人。理解遵守秩序的生活，才是真正美好的社会生活。

	教学重点
	明确社会公共生活为什么需要秩序，引导学生认识到公共秩序的重要性，认识到我们每个人都要遵守公共秩序，养成良好的文明习惯。

	教学难点
	通过学习，引导学生意识到个人的行为表现不仅代表着一个人，也反映社会文明，体现国家精神面貌。

	教学准备
	课程演示课件PPT，相关教学用具，展示视频内容等。
教学准备，是实施教学的一切准备活动。是上课的基础和决定上课成败的关键。上课前，教师应以主要精力和时间，认真细致地做好教学前的各项准备工作。
具体针对到本课。应提前准备相关教学资料，如理论示例图片，与课程内容相关的动图，多媒体资料视频等。准备相关课程的教学用具。理解大纲，明确任务，了解情况，选择教法

	教学方法
	在教学方法上，主要采用讲授法与赏析分析法。
将课程理论知识内容，通过多媒体视频，图片素材，文字讲解等多种形式无缝衔接起来，达到知识内容的双重讲解与重构。并在课程最后进行总结，梳理课程内容，清晰本节课所学。
在学生学习形式上采用“教师引导学生正确学习”“学生作为课程主体”的形式，让学生在教师的正确引导下，根据课程板块的设计，由浅入深的进行课程内容，正确运用信息技术2.0融合多媒体要素，达到预期的课程教学效果。

	教学过程
	凯洛夫提出，教学过程是一种认识的过程，依据学生认识具有间接性、交往性、教育性等心理特征，从本课程的性质、此节课的教学目标实际出发，使三维教学目标和谐统一于教学中，全面推行素质教育，发展学生智力和体力，培养学生自主感和创造力，我将教学程序分为3个大的环节版块：
（一）导入板块
一、导入板块
此版块由教师组织学生进行导入，通过此处展示相关视频的形式。视频内容是有关疫情期间“特权书记”的丑陋影像，让学生们看到，不守秩序的人，会得到怎样的下场，会受到人们的唾弃，一个经典的反面教材。
课程实录：
[bookmark: _Hlk108600050]师：同学们，大家好，欢迎大家来到今天的课程。在今天课程开始前，我们来一起看一段视频，想必大家应该有印象，在疫情期间，仍然不遵守规则，动用特权来破坏特殊时期下的公共秩序，让人心生厌恶，同学们以此作为反面教材，万万不可学习。
教师提出导入环节的问题，与学生展开互动，自由发言，导入结束，准备正式开始课程教学。
课程实录：
师：同学们，根据刚刚的图片与视频，谈谈你的感想。视频中的人做的合适吗？不妥之处在哪里？
（二）讲授新课
课程的主要进行部分，讲解课程主要理论内容，通过多种教学方式进行讲解，理解得当，内容详实，务求学生在课时之内理解。
根据教育学的基本理论，学生以学习间接经验为主，所以讲授是课堂教学主要形式，这种方法能够让学生在一节课的短时间内获得大量系统的知识。本节为本节课的重点部分，应当让此阶段在整个课程结构中发挥主导作用，对之前设立的教学目标进行合理安排。又根据学生身心发展的特点和维果斯基的“最近发展区”理论，课程应当发挥学生课堂的主体地位，考虑学生的个别差异性，尽量做到因材施教，克服遇到的问题，培养学生的能力。
教师展示首页，可与学生朗读课程标题，增加课程气氛。
在目录页，教师可简单介绍本节课课程结构，共分为几个大项，分为几大版块进行讲解，简单描述版块内要学习的内容和大体的教学流程。这样更加有助于学生理解本节课的内容，有的放矢。本节课共分为三个板块进行学习，分别是公共秩序我了解；行为标志我明确；文明习惯我建设。从理论到实践到总结，由浅入深由外到内，梯次进行内容讲解。
（第一章节【公共秩序我了解】）
教师于第一板块开始时，提出问题，询问学生，并结合教材内容进行课程交流。
课程实录：
[bookmark: _Hlk108600114]师：那么首先，老师想请同学们看向课件黑板，仔细看老师所提出的问题，当我们身处公共场所时，需要遵守哪些公共秩序？有哪位同学可以根据日常的积累和长期的观察，来回答一下老师的问题呢？优秀的同学可以获得小红花表扬哦~ 没错，同学们回答的非常好，大家的答案都属于公共秩序的一部分，那么我们来具体的学习一下
此处教师展示公共生活秩序单，挑选几个最有代表性的公共秩序常见的场景，和同学们一起来解决，用朗朗上口的口诀来进行内容知识的串联。
课程实录：
师：让我们来一起聚焦一下，生活中常见的一些关于公共秩序的场景。同学们来看，分别是哪些呀？没错，分别是当我们过马路时，
当我们参加社区活动时，当我们乘坐公共交通工具时。请同学们跟着老师的，一起来通过顺口溜的形式，来了解一下应当如何遵守这些巩固秩序。
红灯停，绿灯行。斑马线上我来行；环顾左右车辆后，确保安全再通过。
不拥挤，不打闹，按照顺序来坐好；爱护场地好卫生，文明观看安全保。
先下后上排好队，主动让坐我不累。不吃零食不吵闹，不扔垃圾环境好。
教师在上一环节结束之后，抛出问题，更深层次的让学生进行思考。可以组织学生，根据日常分组，展开讨论吗，共同探究学习，并在学生讨论的过程中，教师巡视课堂，及时解决学生遇到的课程疑难问题。
课程实录：
师：在了解完几个最常见的日常生活公共秩序应该如何去做之后，同学们，思考一个更深层次的问题，如果没有公共秩序，产生怎样的后果？我们的生活会是什么样子的？
此处教师在经过学生讨论之后，进行总结。展示没有秩序的公共生活会是什么样的，并且播放一个适宜的视频作为内容辅助讲解。加深学生对反示例内容的理解。
紧接着让学生关注课本右下角的阅读角，“应急车道就是生命通道”，自行进行阅读后，再次明确公共秩序对于生活的重要性。
课程实录：
师：同学们，没有秩序的公共生活是什么样的，是混乱的，无序的，充满障碍与矛盾的，来看一段视频，生动形象的为我们展示了，没有秩序，会是什么样。请同学们将目光聚焦于课本右下角的阅读角，仔细阅读内容，想想有没有在新闻中看到过相似的场景，同学们一定要记住，公共秩序非儿戏，人命安全是第一！
教师进行总结，对有秩序公共生活的总结。
课程实录：
师：根据刚刚我们一起讨论的内容，有秩序的生活应该是什么样的？应当是会让社会环境更加舒适宜人,使我们感受到生活的美好,生活质量的提高。所以有秩序的生活，是必不可少也必须要有的。
课程实录：
师：那么在了解完理论性的内容后，同学们，让我们再次将理论转化为实践，一起来做一个小游戏，请同学们根据课本上的内容，根据所发的实验器具，分组一起来试一试，感受一下秩序的重要性，无可替代。
（第二章节【行为标志我明确】页）
教师展示有关于标志的相关问题，询问教师是否了解标志的具体含义，并对标志的内容做大致的讲解。
课程实录：
师：那么，请同学们想一想，为了提醒人们遵守公共生活秩序，都有什么办法和想法呢？没错，最常见的解决方案，就是使用标志的形式，进行善意的提醒和警告，告诉人们什么可为什么不可为。为了引导、提示大家自觉遵守和维护公共秩序，人们设置了公共标志。教师进行具体标志的讲解，可让同学起立来大声朗读。
教师提出一个反问问题，通过这种形式，来进一步巩固学生对于遵守公共秩序的理解和重要程度。
课程实录：
师：那么老师来问大家一个问题，是不是有了公共标志的提醒,是不是人们就会自觉维护或遵守公共秩序了呢?答案并不是确定的。因为有些人为了自己的方便，对公共标志视而不见；公共标志只是提醒人们，遵守和维护秩序还需自觉去做。只有自觉遵守，才能彰显文明。
（第三章节【文明习惯我建设】）
教师展示一些破坏公共秩序的图片和小漫画，并请同学们起来回答，是否知道图片中的人犯了哪些错误？
课程实录：
师：请同学们跟随老师的视角，一起来看一下，图片中的这些人，分别反了哪些破坏公共秩序的错呢？积极起立回答问题，老师会有奖励哦~
（三）课程小结
本课的总结环节，对所学的知识进行回顾和总结， 根据杜威主张的“在做中学”的教育理念，为此及时把本节课学到的相关知识，纳入到学生已有的知识系统中，加强它们之间的联系。另外，艾宾浩斯的遗忘曲线表明，遗忘的发展是不均衡的，先快后慢，呈负加速型。
而且学生学习间接经验要以直接经验为基础。为进一步加深对知识的巩固，了解学生所学知识理解的程度，以及实际运用知识的能力，培养独立自主解决问题的能力，紧扣教学目标，体现马克思所说的:“教育与生产劳动相结合是实现人全面发展的唯一方法”,趁热打铁的对课程内容做一个总结，并且在此基础上升华深化内容主体核心思想。
教师对课程相关内容进行总结：我们生活在公共生活环境下，为了维护有秩序的社会环境，每个人在行使自由的同时必须遵守公共秩序，每个人的行为都受道德、纪律、法律等社会规则的约束，同时又需要自我约束。这样才能让公共生活中的不和谐少一些，微笑多一些。
在课程的结尾阶段，进行整体的升华，结合社会主义核心价值观的有关内容，对社会的公共秩序提出新要求，新准则。
课程实录：
[bookmark: _Hlk108600345]师：关于社会主义核心价值观，同学们应该有所了解，它在三个层面上对我们行为的具体要求做出了准则。那么请同学们想一想，受社会主义核心价值观浸染的我们，是不是更应该对社会的公共秩序做出应该有的尊重和保护呢？只有这样，才是更好的维护社会主义价值观的行为，二者互相影响，共轭产生。
课程结束，老师带领同学们致谢，下课。
课程实录：
师：课程接近尾声了，那么在本节课我们学习了社会公共秩序的相关内容。老师希望同学们能够在本节课学习之后进一步加深对社会公共秩序遵守以及维护的必要能力与情感。，那么本节课我们就上到这里，同学们下课。



