圆的认识（一）
1、 教学内容
[bookmark: _GoBack]本节微课是人教版教科书六年级上册第五单元的内容，学生在一年级时已经对圆有了初步的感知，能够判断出哪些物体是圆形的，本节课的教学要在此基础上进一步来了解圆的特征，用圆规画圆以及认识圆的各部分名称。圆是小学阶段学生要认识的唯一一个曲线平面图形。它与以前认识的直线图形不同，让学生借助直观比较，感知圆与其它图形的区别。教学中安排学生用圆规画圆，在让学生总结归纳画圆时的注意点的过程中，一方面能提高学生画圆的技巧，另一方面也是更重要的是想让学生对圆的特征有更深层次的体验。通过圆规画圆引出圆的圆心、半径和直径的概念，进一步发展学生的空间观念。
二、教学目标
1、知识与技能目标：学会用圆规画规定大小的圆并认识圆的各部分名称，了解圆的特征。
2、过程与方法目标：通过用圆规画圆的过程，在让学生充分感知的基础上，发展学生的空间观念，培养学生的观察能力、动手操作能力和解决问题的能力。
3、情感、态度和价值观目标：让学生感受生活中数学问题的存在，在解决问题的过程中，获得成功的体验。
三、重、难点
重点：用圆规画圆的步骤及圆的各部分名称。
难点：用圆规画圆的实际操作和注意事项的掌握。
4、 教学过程
（一）情景导学
1、观察这些圆，你有什么发现？启发思考
从奇妙的自然界到文明社会，从精巧的手工艺品到气势宏伟的各种建筑	到处都可以看到大大小小的圆。
这些圆都有一个中心点。并且从中心点到圆上的距离长度都相等，我国伟大的思想家，墨子曾说过：圆，一中同长也
2、 圆和以前学过的图形有什么不同？
长方形、正方形、三角形、平行四边形、梯形等以前学过的图形都是由几条线段所围成的封闭平面图形。圆是由曲线所围成的封闭平面图形。
二、探究新知
（一）、那你知道怎样才能既准确又方便地画出一个圆吗？
方法一：用实物画圆
方法二：用手比划着画圆
方法三：用一根线和一支笔画圆
方法四：用圆规画圆
（二）如何用圆规画圆
1、画圆的方法：
（1）第一步：定长：把圆规两脚分开，定好两脚尖的距离，也就是半径。第二步：定点，把有针尖的一只脚固定在一点上，也就是圆心。第三步：把装有铅笔尖的一只脚旋转一周。但这种方法在移动过程中容易改变圆规两脚尖的距离。
（2）第一步定长：画一条半径为 3厘米长的线段，也就是半径。第二步定点：再确定好圆心O的位置。第三步把有针尖的一端固定在圆心上，最后把有铅笔的一端旋转一周（旋转）。
（三）、圆规使用需要注意：
1、圆规两脚之间的高度要一样。
2、画圆的过程中圆规要稍微倾斜 30 度左右，使画出的圆的线条流畅。
3、画圆的过程中带有针的一端（即圆心）不能移动。
4、画圆的过程中两脚距离（即半径） 不能改变。
（四）、认识圆各部分的名称
圆心：用圆规画圆时，我们把圆规针尖所在的点叫做圆心，一般用字母 O 表示。圆心决定圆的位置。
半径：连接圆心和圆上任意一点的线段叫做， 一般用字母 r 表示，半径的长度就是圆规两个脚之间的距离。半径决定圆的大小，通过画一画、量一量，发现在同一个圆里，有无数条半径，他们的长度都相等。
直径：通过圆心并且两端都在圆上的线段，用字母d表示。通过画一画、量一量，发现在同一个圆里有无数条直径，它们的长度都相等。把圆沿任意一条直径对折折过若干次后发现，圆是轴对称图形，它有无数条对称轴，任意一条直径所在的直线都是它的对称轴，折痕所在的交点就是圆的圆心。
在同一个圆里，半径和直径是什么关系呢？
通过比较，我们发现：d=r＋r   d=2r  r =                     
两端都在圆上的线段，直径最长，
三、课堂小结
通过本堂课你学习了什么？你有什么收获吗？请同学们带着今天的收获完成课后习题吧！

