26 、西门豹治邺

——简要复述课文内容
成都东部新区兴隆学校 巫丹
教学目标

1、能了解故事情节，抓住主要内容，梳理西门豹“惩治巫婆和官绅”的步骤及人物表现，将“惩治巫婆和官绅”这部分内容复述清楚。

能运用学到的方法，简要复述整个故事。
教学重难点

重点：能了解故事情节，抓住主要内容，梳理西门豹“惩治巫婆和官绅”的步骤及人物表现，将惩治巫婆和官绅这部分内容复述清楚。

难点：能运用学到的方法，简要复述整个故事。
教学思路

这节微课通过历史故事《西门豹治邺》，带领学生了解故事情节，学习如何简要复述课文内容。教学过程紧扣“交流平台”归纳的简要复述方法，通过提取主要信息、勾连旧知等方法，为学生的简要复述搭建了支架。同时，创设任务情境，通过表格形式，化解难点，帮助学生逐步掌握知识和技能。
首先，提出疑问，复习旧知——如何把握文章主要内容，进而获取课文的主要内容，理清主次情节，引出简要复述课文内容的要点1——把握故事主要内容，感知整体，要点2——选取复述情节，分清主次，接着引出要点3——保留重要信息，省略、删减不重要部分，并重点学习长话短说、转述人物说的话这两种方法。教师分部分指导学生小组合作，掌握要点，运用学习方法，串联所获信息，简要复述整篇课文内容。课后布置作业，通过评价表，巩固复习，延伸拓展。

教学过程

  1.引入任务，复习旧知，出示方法。

（1）教师谈话：这节课我们通过《西门豹治邺》学习如何简要复述课文内容。你知道这篇课文的主要内容是什么吗？

（2）课件出示七单元“交流平台”中的方法。

（3）引导学生回顾课文内容，了解故事主要和次要情节——“惩治巫婆和官绅”是主要内容，要复述得详细一些，“摸清底细”和“兴修水利”可以适当删减。

（4）课件出示八单元“交流平台”中有关简要复述课文的要点，提炼要点1——把握故事主要内容，感知整体，要点2——选取复述情节，分清主次。

（5）提出问题，思考：复述时要抓住课文的主要内容，对于其他内容如何适当省略？

2.教师引导，学生合作，分述主次情节。

（1）学习简要复述方法，练习复述“摸清底细”。

梳理1--9自然段，教师通过这两种方法，引导学生适当删减或省略不重要内容，概括故事发生的背景，将西门豹四问，老大爷四答，转变成一问一答，启发学生简要复述“摸清底细”这部分内容。

（2）小组合作探究，学习复述“惩治巫婆和官绅”。

①回顾三年级学过的复述方法——“惩治巫婆和官绅”是主要内容，复述时要讲得详细些，要说清楚事情的整个经过和主要人物的表现，回顾今日所学方法——长话短说、转述人物说的话。

②梳理10--14自然段，找到描写西门豹惩治巫婆和官绅时言行的句子，回顾西门豹惩治巫婆和官绅的过程和他将计就计的谋略、不动声色的表现，提取关键词，填写表格，概括这部分内容，进行简要复述。
③小结：简要复述时，可以把故事最重要的部分复述得详细一些，让别人听清楚故事的经过，对人物有比较深刻的印象。

3.加上结尾，小组练习，简要复述全文。

（1）教师小结，引导学生回顾提炼出的简要复述的方法。

（2）在小组内练习简要复述全文。

（3）指名进行展示，引导他人进行评议。

4、总结学法，布置作业，巧用评价。
（1）教师引导学生总结学习收获，出示学法导图。

（2）布置课后作业，出示评价表格，巩固复习今日知识。

①课后操练，小试牛刀：

简要复述《海瑞断案》内容，讲给小组成员听，并请他们评价。

②课外操练，大展身手

收集并阅读中国历史故事，

把你最感兴趣的故事简要复述给同学和家人听，并请他们评价。
