猜猜他（她）是谁（习作）教学设计

第一板块：猜猜他（她）是谁

【课件出示】
猜猜他是谁？
    
他头戴紧箍，身穿虎皮裙，叫他步云鞋，手指金箍棒，一个筋斗十万八千里，会七十二变，能降魔伏妖。
孙悟空图片
他黑脸短毛，长嘴大耳，圆身肥肚。
他身穿一件青不青、蓝不蓝的梭布衣服。
他手提一柄九尺钉耙。
猪八戒图片
灰色的皮肤，有一块黄色补丁的帽子，黄色围巾，脸上的伤疤。还有肚皮偏下一点那有着一个叉叉的肚脐眼，缺了一块的左耳以及同边缺了一块的牙齿，灰色的脚丫。
灰太狼图片
他有三头六臂，口吐青云，足踏飞火轮。
哪吒的图片
再来看看我们班上的同学：
她是一个翻脸比翻书还快的人。
她，跳起舞来楚楚动人，让人看的如痴如醉，好像看见了一朵亭亭玉立的洁白荷花在翩翩起舞，我真羡慕不已。

他的成绩非常不好，却非常擅长画画。而我孤寂的像一棵大树，没有人欣赏我，没有人发现我的美，整天经历着风雨的考验。自从和他做了朋友之后，我就不那么孤寂了。

   她每天早上到校都会领读《千字文》，她的声音那么柔，如丝绒般；她的声音那么美，如同玉石上雕刻的精美的图案。

    他总是笑着面对困难，笑着迎接明天。每天都让他的大门牙出来透透气。这样的他，一定非常幸福吧！

    由于我的门牙有一点大，人赐外号“冲天大龅牙”，我觉得有两颗大门牙也不是不好，因为我可以在吃西瓜上占尽优势，我一口半块西瓜，极其准确，不会多吃一点瓜皮。

她，一个漂亮而又严厉的女汉子。她严厉的时候，像一只母老虎；温柔的时候，像一只弱不禁风的小猫。她上得厅堂，下得厨房。

他一边唱着：“快乐的XXX无法想象，如同牙齿般地闪亮。”一边跳着扭屁股舞。如果再加两只眼，就成了一个超级大苍蝇。他虽然个子矮，但在人群中是最吸引眼球的。每次都让我笑得前仰后翻。因此，他成了我们班名副其实的喜剧王。而我怀疑他是不是潘长江的后代呢？

第二板块：生动描写三招

第一招：鲜活的人物语言

在检查大家做操的时候，她总是把眉头皱的紧紧的，当她看到有同学摆臂没有摆到90度的时候，她就会上前严厉地对他（她）说：“你的手臂和腿都被胶水粘住了吗？快点摆好！”
她最大的特点就是爱吃肉，几乎每天中午吃饭时都要说：“谁不吃肉都给我。”我问：“男生算不算啊？”她说：“废话！”我说：“废话是算还是不算？”她说：“不算！”我们每给她几块肉的时候，她恨不得一蹦三尺高。
第二招：细腻的心理活动

我的脸“唰”地红了，心想：我身为组长，你没事就批我一顿，让我在小组里成了笑柄，让我威严何在？


第三招：传神的动作

过了好久，陈雨泽才看见狗，吓得站在原地不动了。怔怔地看着向他狂奔来的狗。突然，陈雨泽夸张地大叫一声：“啊！！！”就开始狂奔。可是，又胖又高的陈雨泽哪是徐一奥家矫健的狗的对手。眼看要追上了，陈雨泽又大叫一声，倒在地上。那只狗好奇地小心翼翼地走过去，闻了闻陈雨泽。陈雨泽又飞速爬起来，飞奔到一个安全的地方，离狗大约有十五米。狗怔怔地看着陈雨泽，而陈雨泽正在坏笑，仿佛很满意他的杰作。而狗还怔怔地站在那里，直到徐一奥过来，狗才回过神来，充满敌意地对陈雨泽叫，陈雨泽回敬狗一个鬼脸。

有一次，正在玩踢毽子时，她踢了十个，可她硬说是十一个。我们都看见了，我们不同意她这样，她就用她水汪汪的大眼可怜巴巴地望着我们，还用手拉着我们的胳膊晃啊晃。过了一会儿，我们也许是没劲跟他耗了，也许是被她的可爱征服了，就同意十变十一了。
第四招：独特的外貌
外貌描写包括容貌衣着等。
出示例文图片

第五招：细致的神态

用微笑和洋洋得意细致的神态描写一只调皮的小猫咪。
 
第三板块：自写作文

[bookmark: _GoBack]第四板块：自我诊断
我有没有用最鲜活的材料来写人？动作、语言、心理、外貌、神态等能否生动地表现一个人的某一方面的特点？
第五板块：合作交流
1、小组交流
2、组内推荐，全班交流。
